

# 坚守初心担使命 鼓劲扬帆再远航

——国家移民管理局学习习近平新时代中国特色社会主义思想培训班侧记

王树林 颜炳坤  
记者 闵 哲

延安,这个具有重要标志意义的中国革命圣地,始终给共产党人以汲取智慧、继续前行的力量。

6月24日至7月5日,国家移民管理局分两期举办学习习近平新时代中国特色社会主义思想培训班,来自局机关各司委、直属单位和全国各总站级单位主要负责同志汇聚延安,追寻伟人足迹,瞻仰革命旧址,传承红色基因,汲取精神力量。

## 初心不改,坚定政治信仰

70多年前的延安整风运动,是中国共产党人开展集中教育活动的起点和成功典范,是集中教育活动的“初心”,国家移民管理局将成立后的首次理论培训班放在延安举办,正当其时。

“延安是共产党人坚定初心、扛起使命的地方,在这片红色土地上办培训班,意义重大。全体学员要珍惜机会,真正静下心来,读原文、悟初心、明使命,切实增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,真正做到学思用贯通、知行合一。”7月1日,第二期培训班开班仪式上,公安部党委委员、副局长,国家移民管理局党组书记、局长许甘露对全体学员提出殷切希望。

培训期间,全体学员参观了杨家岭革命旧址、延安革命纪念馆、西北局革命旧址,重走共产党人当年筚路蓝缕、开创党的事业之路,大家深刻感受到,只有不忘初心、牢记使命,才能告慰历史、继往开来。

全体学员纷纷表示,此次培训,既是深入学习贯彻习近平总书记关于加

强新时代公安工作重要论述和全国公安工作会议精神的重要举措,又是“不忘初心、牢记使命”主题教育和“践行新使命、忠诚保大庆”实践活动的重要内容,通过学习研讨、参观见学、体验式教学等形式,牢记“以人民为中心”的初心,明确“为人民服务”的宗旨,积蓄继续前进的力量。

## 理论先行,淬炼党性修养

许甘露在辅导授课中指出,习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话,是我们党领导公安工作丰富实践、宝贵经验的科学总结,是我们党深化对公安工作规律性认识的重大理论成果,是指引我们做好新时代公安工作的强大思想武器和行动指南,要深刻认识党中央关于新时代公安工作的职责定位,牢牢把握党和人民赋予的新时代使命任务。

此次培训将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为贯穿全程的“纲”和“魂”,邀请延安干部学院、延安大学、延安市委党校专家教授进行专题授课,全体学员读原著、学原文、悟原理,通过深入学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》、习近平总书记全国公安工作会议重要讲话精神等内容,进一步强化理论武装,提升党性修养。

一位学员在培训体会中写到:“思想境界跟得上,方能矢志打胜仗。此次培训为履行好新时代移民管理职责使命明确了方向,理清了思路,注入了动力。”

“行源于心,力源于志。习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话,为新时代公安工作明确了大政方针,指明了前进方向,提供了根本遵

循。学习好、贯彻好、落实好习近平总书记重要讲话精神,是当前和今后一个时期全国移民管理系统的首要政治任务。”一名学员在发言中说道。学习讨论过程中,学员们结合单位实际,积极交流讨论,氛围热烈。

培训给大家带来的是一场思想变革。全体学员一致认为,这次培训是一场思想观念上的“头脑风暴”、能力素质上的“二次革命”、工作作风上的“升级换代”,要在深度理论学习之后整理好心态再出发。

## 寻根溯源,汲取磅礴力量

7月1日,在中国共产党建党98周年之际,全体学员来到梁家河,沿着习近平总书记在知青岁月走过的路,探寻我们党的初心与使命。

在梁家河村史馆院内,学员们整齐列队,许甘露带领大家面向党旗,紧握右拳,庄严宣誓:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”铿锵有力的誓言在院内回响,彰显了全国移民管理系统对党的绝对忠诚和坚定履行移民管理职责使命的信心决心。

随后,许甘露同参训学员先后来到村史馆、铁业社、沼气池、代销点、知青年观,一幅幅图片、一件件实物、一个个场景,让全体学员详细了解了梁家河村的历史、现状,习近平等北京知青在此生活、锻炼的情况仿佛就在眼前。

其间,梁家河村党支部书记石春阳以习近平的梁家河情结为题,向全体学员开展了生动的现场教学,从他那带着浓浓乡音的纯朴讲述中,依稀看到青年习近平住窑洞、睡土炕,忍耐跳蚤叮咬,与村民同吃同住,打坝挑粪的一幕幕场景。全体学员在授课中触摸到习近平思想转变和意志磨练的轨迹,感受到习

近平成长为中国共产党党员、大队党支部书记的心路历程,仿佛亲耳聆听听到习近平诚挚的心声——要为人民办实事!

分组讨论会上,云南边检总站党委书记孙鸿滨说:“参观梁家河让我感触最深的是坚定理想信念的重要性。转改之后,云南边防的任务依然重,禁毒和缉私压力依旧大,再加上云南环境艰苦,更考验人的意志力。在繁重的工作中支撑人的必须是坚定的理想信念,于我们来说,就是坚定对移民管理事业的热爱和忠诚。”

“从总书记身上,我学习到了这个初心就是为人民服务。”局机关党委专职副书记印春荣在发言中说,站在新中国成立70周年的历史起点,肩负党和国家战略赋予的新职责新使命,移民管理系统必须坚持问题导向,从人民群众最需要、最迫切的期盼处着手,坚持以人民为中心,全面提升移民管理服务水平,以实际行动回应人民的新期待、新要求。

“千里之行,始于足下。”陕西边检总站党委书记金永哲在发言时说:“我们要以习近平总书记和党中央的关心关怀、激励鞭策为动力,动员全警积极投身‘践行新使命、忠诚保大庆’实践活动中,从严从细从实抓好护安全、保稳定、促和谐各项措施的落实,为新中国成立70周年大庆创造安全稳定的国门环境!”

## 接续奋进,继往开来向

举办习近平新时代中国特色社会主义思想培训班,学懂是前提,弄通是关键,根本还在于实干,要做到学思用贯通、知行合一。

习近平总书记在全国公安工作会议上提出了科技兴警的战略要求,“坚持科技强警,推进边检工作现代化,是

新时代边检工作的发展动力,要坚持向科技要警力、要战斗力。”北京边检总站党委书记李俊杰在交流时说,要探索建立警力与客流量高度匹配、警力跟着警情走的勤务组织模式,发挥科技在提高管控能力、便利通关方面的支撑作用,提升通关效率,以实际行动提升旅客获得感、幸福感、安全感。

“当前,‘不忘初心、牢记使命’主题教育正如火如荼开展。”广西边检总站党委副书记王孔林在交流时说:“我们的初心就是‘以人民为中心’,结合具体工作就是坚定不移地把移民管理系统的‘放管服’改革的便民措施落到实处、落到细处,积极回应人民群众新期待、新要求,坚决有力整治影响群众安全感的突出问题,履行好新时代职责使命,真正做到人民公安为人民。”

“通过学习习近平总书记的重要讲话精神,我明白了新时代公安工作走什么路、向什么方向发展、怎样发展的课题。”新疆边检总站党委书记吴长福说:“新疆有5600公里的边境线,边境管控、反恐压力大。我们要始终聚焦党中央治疆方略,以新中国成立70周年大庆安保维稳为主线,常抓不懈反恐维稳、口岸查控、边境管控及科技信息化应用等工作中心,推动各级健全完善‘六位一体’联管联控机制,不断增强辖区群众和出入境人员获得感、幸福感、安全感。”

历史,只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者,而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。培训结束,全体学员收获满满、斗志昂扬,大家坚定表示,在新的征程上,要始终不忘初心、牢记使命,在习近平总书记举旗定向、掌舵领航下,团结一心、苦干实干,奋力开创移民管理事业新局面。



7月10日21时许,随着G305次复兴号列车准时到站,西九龙站口岸迎来首批从雄安新区直达香港的旅客。从此,新区、特区紧密相连。图为深圳出入境边防检查总站西九龙出入境边防检查站前巡民警引导出境旅客前往查验通道。

崔碧竹、巫尚原 摄

## 简明新闻

甘肃省公安厅为酒泉边境管理支队配发警务装备

**本报讯** 柳哲宇、记者王江超报道:6月28日,甘肃省公安厅向酒泉边境管理支队配发290余件警务装备器材,包括防弹衣、便携式炸药、毒品探测仪等13种单警装备、查验设备,进一步增强该支队边境检查站技术化查验装备力量,为做好新中国成立70周年大庆安保维稳工作提供有力支撑。

包头边境管理支队缉枪治爆工作战果丰硕

**本报讯** 张宇报道:7月5日,内蒙古包头边境管理支队巴音花边境派出所收到牧民那某主动上交的子弹174发、火雷管100枚、导火索4.67米。今年以来,该支队扎实开展缉枪治爆宣传,成效显著。截至目前,累计收缴猎枪2支、子弹649发、雷管186枚。

美兰边检站拍摄制作口岸处突示范片

**本报海口7月11日电** 李柳清、实习生王雅琳报道:昨天,海口出入境边防检查总站美兰出入境边防检查站历时两周,完成口岸处突示范片拍摄制作工作,对不同突发事件处置程序进行分类规范。

北海边检站建立警企共管机制

**本报讯** 记者石伟华、通讯员王弘哲报道:7月5日,广西出入境边防检查总站北海出入境边防检查站邀请北部湾港股份有限公司北海分公司等21家临港企业负责人召开会议,共商口岸管控维稳大计,并签订《警企共管合作协议》,合力推动口岸经济持续稳定发展。

新会边检站开展为祖国放歌活动

**本报讯** 杨彬报道:7月5日,珠海出入境边防检查总站新会出入境边防检查站联合新会港国际货运码头有限公司,开展“喜迎新中国70周年华诞放歌”活动,唱响《我和我的祖国》,进一步增强民警忠诚守国门意识。

汉口边检站推出“360服务法”获好评

**本报讯** 通讯员胡艳报道:今年以来,湖北出入境边防检查总站汉口出入境边防检查站贯彻落实公安部便民新政,推出“360服务法”,提供专业便捷服务、人性化贴心服务、“送法上门”服务三项服务承诺;实施警务公开制度、24小时候船制度、口岸通关提速办法、口岸“绿色通道”、预约式便民服务机制、服务礼仪规范六项服务举措;实现船舶在港零等候、通关服务零距离、日常业务零差错“三零”服务目标,着力增强服务对象满意度。

东宁边检站“绿色通道”救助重症患者

**本报讯** 王超群报道:7月10日,黑龙江出入境边防检查总站东宁出入境边防检查站与俄罗斯边检机关共同开通“跨国救助绿色通道”,为一名突发脑溢血并发脑疝的重症俄罗斯货车司机快速办理出境手续。

淮安边检站帮扶旅客获赠锦旗

**本报讯** 郭靖、实习生张金鑫报道:7月9日,江苏省安丰台丰塑胶有限公司工程部经理雷涛鸣将一面印有“热情服务暖人心,两岸同胞一家亲”字样的锦旗送到淮安出入境边防检查站,以此感谢该站民警助其寻回证件并提供暖心服务。

丽江边检站到孤儿学校开展主题活动

**本报讯** 通讯员蒋霖报道:7月8日上午,云南出入境边防检查总站丽江出入境边防检查站组织民警到丽江民族孤儿学校开展“检查员日”活动,与孩子们玩起“老鹰捉小鸡”等游戏,丰富他们的文化生活。

钦州边检站专题授课提升业务水平

**本报讯** 陈郑拓、柳婧华报道:7月9日,广西出入境边防检查总站钦州出入境边防检查站开展查缉技巧及典型案例解析专题培训,进一步提升民警整体执法执勤水平。

库地边境检查站组织民警排查险情

**本报讯** 杨兆喜、张永涛报道:日前,新疆喀什边境管理支队库地边境检查站驻地突降暴雨。为确保群众生命财产安全,该站在暴雨后立即组织民警到辖区排查险情,做好泥石流、山洪等险情预警。



7月2日,江苏出入境边防检查总站镇江出入境边防检查站紧急开通“绿色通道”,为一名外籍患病船员提供通关便利。

李康、通讯员赵国政 摄

## 带优秀队伍 创优秀业绩

彭博 施仕虎

7月1日11时50分,由柬埔寨景成航空公司值机的QD828次航班抵达西双版纳国际机场,标志着柬埔寨直飞西双版纳新航线正式开通。云南出入境边防检查总站西双版纳出入境边防检查站周密部署,圆满完成首航出入境边防检查任务。

随着“一带一路”倡议不断深入,西双版纳自2018年来先后新增3条国际航线,目前可直飞泰国清迈、清莱,老挝琅勃拉邦及柬埔寨暹粒等地。西双版纳国际机场成为云南省继昆明长水机场之后,国家面向南亚、东南亚开放的另一中心机场。

为助力新航线顺利开通,西双版纳出入境边防检查站克服警力不足与航线增加的矛盾,深入贯彻落实“放管服”改革措施,积极向地方党委、政府汇报工作,主动与旅发委、机场、航空公司、国际旅行社等单位对接,为新航线开通提供良好环境,实现各项保障工作无缝对接。

走进西双版纳口岸边检区域,出境和入境各有4条人工查验通道,每名执勤人员都配有执法记录仪,查验过程中语言简洁,举止大方。

“出入有境,服务无境,让出入境旅客满意是我们始终不变的初心。”该站执勤业务一科民警蔡虎成说,2018年度出入境旅客对西双版纳机场边检通关速度、通关秩序等5项指标满意度均为100%。

该站负责人胡先军介绍,西双版纳